



游客坐直升机俯瞰万亩桃花



演员在桃花节开幕式上表演茶艺节目《坦洋茶韵》

## 畲乡桃花朵朵开

——穆云畲乡桃花节暨虎头“春季村晚”示范展示活动开幕

□ 何小丽/文 李郁 吴景华/图

畲乡桃花朵朵开，福乡  
福地五福来。3月22日，由  
文化和旅游部公共服务司主  
办，福建省文化和旅游厅、  
中国文化馆协会承办的第十  
三届（中国·福安）穆云畲  
乡桃花节暨虎头“春季村  
晚”示范展示活动在虎头村  
榕树广场开幕。

活动现场欢声笑语、福  
气盈溢。振奋人心的鼓乐声  
中，一场精彩纷呈的文艺汇  
演以欢腾喜庆的民乐与舞蹈

《吉祥如意舞新春》拉开序  
幕。独唱《穆云桃花开》、  
福安评话《福安味道——七  
层糕》、歌舞《情满畲乡》、  
茶艺表演《坦洋茶韵》、歌  
曲《我们的新时代》等精彩  
节目轮番上演。表演者们，  
以生活为题材，用“家乡调”、  
唱“家乡味”、舞“家乡韵”、诵  
“家乡情”，展现新时代、新农  
村、新农民、新面貌，呈现乡  
村文明新风尚。

除了特色文艺展演外，

## 福乡福地五福来

——穆云畲乡桃花节暨虎头“春季村晚”示范展示活动开幕

现场还设置了传统非遗、美  
食小吃、手工工坊、礼品文  
创、乡村农副产品等展区，丰  
富的活动一站式满足市民游  
客吃喝游乐购的所有需求。

穆云畲族乡虎头村是全  
国“四季村晚”示范展示点，  
以千亩桃园和独具特色的  
畲族文化而闻名。为扩大  
文化惠民覆盖面，增强浓郁  
的节日氛围，本次活动将持  
续到三月底，期间将开展太  
极拳展示、音乐沙龙、荧光夜  
跑、花海健步、童心文艺汇  
演、琴棋书画文化雅集、  
喜娘民俗展示，游乐项目、  
坐热气球、自行车运动骑行  
等活动，进一步丰富游客春  
游乐趣，掀起春季旅游新热  
潮，打响乡村旅游“金”字招  
牌。当天，由中共福安市委宣  
传部及文体旅游局举办“全  
家福安”文化旅游摄影及短  
视频大赛同步启动。

近年来，市委、市政府高  
度重视发展文旅经济，坚  
持文旅搭台、经济唱戏，连

续举办畲乡桃花节、连家船  
民上岸节等品牌活动，推动  
乡村魅力与文旅产业深度融  
合发展，擦亮了“五福新城  
全家福安”的城市名片。穆  
云畲族乡地处福安西部，是  
福建省18个畲族乡之一，依  
托“白云山下、最美畲乡”  
生态资源优势和虎头村水蜜  
桃、溪塔刺葡萄特色农产品  
品牌优势，做足文旅、农旅  
融合大文章，走出一条具有  
畲乡特色的乡村振兴路。先  
后获得全国农业产业强镇、  
省乡村振兴重点特色乡镇、  
省级乡村治理示范乡镇、省  
全域旅游小镇等荣誉。

以花为媒，以旅兴农。  
穆云畲族乡党委书记倪惠萍  
表示，将以此次“春季村  
晚”活动为契机，持续提升  
文旅热度，充分利用周末和  
节假日，开展音乐、美食、  
运动、人文等主题活动，让  
“四季村晚”成为扎根乡土、  
承载乡音、弘扬文化的重要  
平台。

## 梧溪村：绘就乡村振兴新画卷

□ 余盈吟 曾鸿霖

灰瓦黄墙、鳞次栉比的联排  
别墅；小桥流水、平坦村道户户  
直通……康厝畲族乡梧溪村，从  
“脏乱差”到“美如画”，如今面  
貌焕然一新。

乡村要振兴，环境是“底  
色”。近年来，梧溪村始终牢记习  
近平总书记的殷殷嘱托，大力推  
进乡村建设，将改善农村人居环  
境作为实施乡村振兴战略的首要  
任务，聚焦村容村貌提升、垃圾污  
水治理、农村“厕所革命”……动员  
各方力量，整合各种资源，改  
善农村人居环境，为老百姓留住  
鸟语花香。

### 探索“治理新路” 提升“生活品质”

初春时节，前往梧溪村踏青  
赏花的游客、摄影爱好者络绎不  
绝。村道干净整洁，河流清澈见  
底，漫步在百亩松林间，徜徉于  
青山碧水间，令人流连忘返。

“以前这条路两边都是杂草和  
建筑垃圾、生活垃圾，下雨的时  
候路面泥泞，根本没办法出门，  
这些问题一直困扰着我们。”提起  
这条路以前的环境，村民许凤  
安摇摇头说道。

“现在村子变美了，服务设  
施多了，生活环境变好了，日子  
越过越舒心。民生服务事项只要  
到村委会或者乡里就能解决，而  
且很多事还可以直接向他们反  
映，办事很方便、很贴心。”村民  
高木生竖起大拇指称赞道。

“乡村治理重在党群一心、  
干群一心，群众思想观念的转  
变是工作的落脚点。而群众思想  
观念转变的关键在于党员干部先  
行一步，示范带头，并及时了解村

民的诉求。”梧溪村驻村书记林  
建军告诉记者，在推进乡村振兴  
建设中，该村积极探索、创新提  
出“党建+乡贤+基层治理”的  
乡村治理新路径，激活“共治共  
建”动力，助推和美乡村建设，  
不断提高群众获得感、幸福感。  
“对于人居环境整治，村民们很  
支持，毕竟是自己生活的环境，  
维护好了，生活品质也就有了提  
升。”林建军说。

聚焦群众心中的“闹心事”，  
梧溪村在村治理工作中，在培育  
乡村文明和平安乡村创建的同  
时，不断推进农村基础设施建  
设。对自来水管网更新改造，彻  
底解决了村民吃水犯困问题；在  
全村主要路段安装路灯，实现整  
村亮化；铺设户户通的污水管  
网；对村内道路进行改造……通  
过一系列的基础设施建设，改善  
了过去垃圾乱堆乱放、污水乱排  
的现象，实现了路灯亮化、家园  
美化，村内人居环境焕然一新。

如今，走进梧溪村，干净整  
洁的水泥路，窗明几净的房屋，  
优美宜居的庭院，一幅幅生态宜

居的画面尽收眼底。

### 借力“绿色” 推动乡村生态特色游

近年来，随着城市化的发展，  
“去乡村看景”正成为一种风尚，  
也为亟待振兴的乡村注入了新的  
活力。随着天气回暖，梧溪村的  
百亩油菜花田竞相绽放，漫山遍  
野的油菜花吸引了众多游客前  
来观赏、写生，感受春日之美。

林建军告诉记者，近年来，  
很多游客慕名到村里游玩。下一  
步，该村将依托当地良好的生态  
优势，发展以绿色、生态为导  
向的康养农业，加快茶文旅融合  
步伐，充分利用穆阳溪畔百亩  
松林和河滩的优美风光，引进旅  
游开发项目合作伙伴，共同打造  
适合户外拓展、亲子项目、民宿  
的旅游项目。同时，要建设景观  
栈道、景观亭、景观灯等，依托  
油菜花资源、结合百亩月季和  
松林花海，引进二月兰新品种，  
以花为媒，借花富民，创造优质延  
长旅游产业链，助推旅游业实  
现高质量发展，带动农民增收，推  
动乡村振兴。



梧溪村村貌 李郁 摄

## 葡萄园套种马铃薯 节本增效

□ 张文奎  
蒲允静

近日，溪柄镇上佳好种植专业合作社智能温控大  
棚内，葡萄藤上新芽翠绿，藤架下农户正在忙着收获  
套种的马铃薯，丰收的喜悦盈满田间地头。

“马铃薯产量还不错，一亩大概可以出土1000公  
斤。”福安市上佳好种植专业合作社负责人吴锦青介  
绍，目前，马铃薯市价1公斤4元左右，此次套种的50  
亩地预计收入20万元。

据了解，2023年，在市农业农村局指导下，上佳  
好合作社利用冬闲，在葡萄园里套种了50亩“沃土”  
品种马铃薯，应用葡萄园已建成的水肥一体化、智能  
控温控湿等设施进行管理，既提高了土地利用率，也  
让马铃薯种植生产更加节本增效。

吴锦青对智能温控大棚很是满意，“智能大棚内  
套种的马铃薯，浇水、施肥等操作都可以在手机上控  
制完成，既省人工又省时。马铃薯出土后，剩余的有  
机肥可以继续被葡萄藤吸收，提高有机肥的利用效  
率。同时，新建的大棚，路网较宽，收成时，交通工具  
可以直接进入大棚内，不用再肩挑背扛。”

“大棚避免了霜冻情况，所以播种早，收获也  
早。”市农业农村局种子管理股股长缪麟群说，通过  
智能温控大棚套种的马铃薯收获期相比露天种植的  
马铃薯提早了40多天上市，市场行情较好，售卖价格  
相对稳定。

## 我市近两万亩生姜陆续开种

□ 兰文馨 陈晓峰

不负农时不负春。眼下，我  
市各地生姜陆续开种。3月21  
日，康厝畲族乡高台村，生姜种  
植户在田垄间下种、培土，一幅  
热火朝天的春播景象。

据了解，高台村种植的竹  
姜根茎细长、色泽鲜红、口味微  
辣、块茎肥嫩，倍受市场青睐，  
远销广东、浙江等地。高台村种  
植生姜历史已有100多年，去  
年，全村种植生姜200多亩，亩  
产2000公斤至2500公斤，年产  
值约800万元。

据介绍，每年11月，高台村  
村民便开始整理土地、开沟育  
种，来年三四月，播种姜种，覆

膜培土，七八月采收。由于生姜  
种植的特殊性，田间沟壑需挖  
40厘米至50厘米深，其间，沟壑  
质地较松，不能承重，村民只能  
以跪拜姿势下种，于是当地有  
“一姜一拜”的说法，一方面体  
现种姜的辛劳，另一方面寄托了  
农户对生姜的收成和行情的期  
待。

我市作为福建省生姜主产  
区之一，近年来，在康厝、溪潭  
等乡镇成立生姜产销合作社，  
培育种植大户，带动生姜产业  
发展。去年，全市生姜种植面  
积1.9万亩，总产量2.7万吨，  
产值1.74亿元，同比增长8.75%。